
 
 

 
HISTORICKÁ SLAVNOST BARCHAN 

 
Místo konání: Město Jemnice – areál zámku, centrum 

Organizátor: Město Jemnice 
 
 

V červnu po svatém Vítu se v Jemnici koná Barchan, slavnost s tak trochu podivným 
názvem. Traduje se, že patří mezi nejstarší v Čechách a na Moravě. Prokazatelné je však 
pouze to, že se uskutečnila v roce 1713. Tehdy byla v městské knize popsána rozepře mezi 
měšťany Seidlem a Pišlem o věci potřebné slavnosti. Tato kniha s nadpisem: "Protocollum 
Miesta Swobodnego Jemnicze w Marktabstwij Moravskem" nám o stáří slavnosti nemůže 
pověděti více. Pod napdisem totiž je napsána věta: "Zalozenij Letha Panie 
Sedumnactiestiego Tržinacte." Z textu však vyplývá, že uvedeného roku 1713 nebyla 
slavnost pro měšťany žádnou novinkou. Naopak, v té době už byla zřejmě zavedenou tradicí. 
Průběh oslav se změnil podle vkusu měšťanů. Nikdy se však nezměnilo jádro celé slavnosti. 
Tím je běh čtyř poslů, kteří nesou zprávy své královně Elišce Přemyslovně. Podle pověsti ji 
manžel Jan Lucemburský zanechal za pevnými hradbami města Jemnice a sám vedl 
vojenskou výpravu k potrestání vnitřních nepřátel. Král ani v boji nezapomíná na svoji 
mladou manželku. Vysílá čtyři posly se zprávami o průběhu bojů a královna všechny 
doručitele postupně odměňuje. První běžec dostane barchetový náprsník /ten dal název 
historické slavnosti/, druhý šátek, třetí punčochy a čtvrtý cenu útěchy, věnec.  
Zda je slavnost Barchan postavena na skutečné události, je dlouholetým předmětem sporů. 
Nebudeme pátrat, zda se to mohlo udát r. 1312 při vojenské výpravě proti Fridrichu z 
Lidnavy, anebo roku 1315, kdy král Jan vedl vojska proti Matouši Čáku Trenčanskému.  
Vláda Jana Lucemburského a jeho syna Karla IV. byla pro Jemnici "zlatou dobou". Závod 4 
běžců tak po staletí připomíná výsadní postavení královského města i jeho obyvatel.  
Po tři dny město žije jarmarkem a pouťovými atrakcemi. V areálu zámku probíhají kulturní a 
historické programy. Více na www.barchan.jemnice.cz  
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